

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ**Α Π Ο Φ Α Σ Η**
Αριθ. 357/2.7.2013

Σήμερα ημέρα Τρίτη 2 Ιουλίου 2013 και ώρα 11:00 το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην οποία παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ Ιωάννης Λασκαρίδης, η Αντιπρόεδρος Λίνα Αλεξίου και τα μέλη Εύη Δεμίρη, Γιάννης Παπακώστας, Κωνσταντίνος Αποστολάς, Γεώργιος Στεφανάκης, Άρης Σταθάκης.

Ιστορικό – Νομική θεμελίωση

1. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ασχολήθηκε με την από 8.4.2013 αίτηση θεραπείας της εταιρείας με την επωνυμία **ALPHA ΔΟΥΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε.** ιδιοκτήτριας του ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού **ALPHA CHANNEL**, κατά της 630/3.12.2012 κυρωτικής απόφασεως αυτού.
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 14^η Μαΐου 2013.
3. Το Συμβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις:
 - I. Το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγματος της Ελλάδας, κατά το οποίο η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους, ενώ ο έλεγχος και η επιβολή των διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρμοδιότητα του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει.
 - II. Το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β και ε του Ν. 2863/2000 κατά το οποίο το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ελέγχει τη νόμιμη λειτουργία των φορέων που δραστηριοποιούνται στην παροχή ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και επιβάλλει τις νόμιμες κυρώσεις.
 - III. Το άρθρο 21 του Ν. 2690/1999, κατά το οποίο αρμόδιο για την ανάκληση διοικητικής πράξεως είναι το όργανο που την εξέδωσε ή που είναι αρμόδιο για την έκδοσή της.

Αιτιολογικό

Από τα στοιχεία του φακέλου, τους ισχυρισμούς του εκπροσώπου της εταιρείας με την επωνυμία **ALPHA ΔΟΥΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε.** ιδιοκτήτριας του ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού **ALPHA CHANNEL**, και το υποβληθέν υπόμνημα, προέκυψαν τα ακόλουθα: Με την υπ' αριθμ. 630/3.12.2012 απόφαση του Ε.Σ.Ρ. έγιναν δεκτά τα εξής: «Εκ της παρακολουθήσεως, από τα αρχεία της υπηρεσίας μέσω

συστήματος ΠΑΝΟΠΤΗ, του τηλεπαιχνιδιού με τίτλο «Late Fun» που προβλήθηκε από τον τηλεοπτικό σταθμό κατά την 22.8.2012, προέκυψαν τα ακόλουθα:

Για την 22^η Αυγούστου 2012 διαπιστώθηκε η μετάδοση τηλεπαιχνιδιού με τίτλο «Late Fun» με έναρξη στις **01:20** και λήξη στις **3:33**. Οποιαδήποτε μορφή κάρτας με τους όρους συμμετοχής απουσιάζουν, ενώ η παρουσιάστρια δηλώνει ανά τακτά διαστήματα ότι δικαίωμα συμμετοχής σ0,

το παιχνίδι έχουν οι άνω των 18 ετών. Το τηλεπαιχνίδι αποτελεί παραλλαγή των ήδη υπαρχόντων (Call 4 Cash, Night Quiz, Τηλεκύβος). Κατά την έναρξη, υπάρχει σήμανση 3^{ης} κατηγορίας που προβάλλεται για 10 λεπτά και επεξήγηση που προβάλλεται για 30 περίπου δευτερόλεπτα.

Στο **κάτω** μέρος της οθόνης προβάλλεται σταθερά κάρτα με τους τρόπους επικοινωνίας των τηλεθεατών προκειμένου να λάβουν μέρος στο παιχνίδι. Η κάρτα περιλαμβάνει την αναγραφή του τηλεφωνικού αριθμού 9011405454 (με μεγάλα και έντονα ψηφία) και 19200 για αποστολή sms με χρέωση 2,46€/κλήση (με μεγάλα ψηφία) από σταθερό, 3,1€/κλήση από κινητό και 2,48€/sms (με ΦΠΑ). Με μικρότερο αριθμό γραμματοσειράς προβάλλεται το: Cosmoline γραμμή παραπόνων: 8018032000. Σταθερά πάνω από την κάρτα με τους αριθμούς κλήσεις και το κόστος αυτών προβάλλεται σε κυλιόμενη ταινία η βοήθεια η πληροφορία ότι: «Το άτομο που ψάχνουμε συνήθως φοράει στολή» ενώ ανά διαστήματα κάτω από την κάρτα προβάλλεται σε κυλιόμενη ταινία: «Δικαίωμα συμμετοχής έχουν αποκλειστικά ενήλικες/ Όσοι έχουν συμπληρώσει το 18^ο έτος. Η λειτουργία της υπηρεσίας λαμβάνει χώρα μόνο κατά την διάρκεια μετάδοσης του παιχνιδιού. Η παροχή της υπηρεσίας ολοκληρώνεται σε 1 sms και το κόστος κλήσεις είναι εφάπαξ ανά κλήση».

Στην συγκεκριμένη εκπομπή παίζονται δύο παιχνίδια:

1^ο παιχνίδι (έναρξη 01:20, λήξη 02:20): Ο τηλεθεατής καλείται να βρει μια λέξη καλώντας στην εκπομπή από την οποία προβάλλονται μόνο τα 2 τελευταία γράμματα (.....ΟΣ). Το έπαθλο ξεκινά από τα 2000 ευρώ και μειώνεται ανά 100 ευρώ κάθε φορά που δίνεται λάθος απάντηση. Σωστή απάντηση κατά την παρουσιάστρια είναι αυτή που έχει σφραγίσει η παραγωγή. Η κάθε λάθος απάντηση επαναλαμβάνεται ανά διαστήματα από την παρουσιάστρια και προβάλλεται στο κάτω μέρος της οθόνης σε κυλιόμενη ταινία και προστίθεται στις προηγούμενες λάθος απαντήσεις με την μορφή: «Λάθος απαντήσεις: Νοσοκόμος, Καπετάνιος, Πλοίαρχος...». Η σωστή απάντηση είναι «Τροχονόμος» και κερδίζει τηλεθεάτρια με έπαθλο 200 ευρώ η οποία καλεί στις **2:19** (2^ο αρχείο 0:19:10).

Το 2^ο παιχνίδι αποτελεί παραλλαγή του πρώτου (έναρξη 02:20, λήξη 03:05). Το ζητούμενο είναι ένα νησί της Ελλάδος, με την σωστή απάντηση να αποτελείται από πέντε γράμματα από μια επιλογή γραμμάτων που προβάλλονται σε πίνακα και να καταλήγει σε «ΟΣ». Η κάθε λάθος απάντηση επαναλαμβάνεται ανά διαστήματα από την παρουσιάστρια και προβάλλεται στο κάτω μέρος της οθόνης σε κυλιόμενη ταινία και προστίθεται στις προηγούμενες λάθος απαντήσεις όπως και στο προηγούμενο παιχνίδι. Ως βοήθεια σε κυλιόμενη ταινία περνά: «Βοήθεια: Νησί της Ελλάδας, χρησιμοποίησε 5 γράμματα από τον πίνακα». Όσα γράμματα του πίνακα χρησιμοποιηθούν στις λάθος απαντήσεις, διαγράφονται από τον πίνακα. Το ύψος του επάθλου ξεκινά από 3.000 ευρώ και μειώνεται ανά 100 ευρώ για κάθε λάθος απάντηση. Η σωστή απάντηση είναι «Κάσος» και κερδίζει τηλεθεατής με έπαθλο 500 ευρώ.

Το 3^ο παιχνίδι (έναρξη 03:05, λήξη 03:32) είναι παιχνίδι γρίφου και παραλλαγή του 2^{ου}: Το ζητούμενο είναι να λυθεί ο γρίφος «Ανεβαίνει μα και κατεβαίνει, τι είναι;» με την σωστή απάντηση να αποτελείται από πέντε γράμματα από μια επιλογή γραμμάτων που προβάλλονται σε πίνακα με δεύτερο γράμμα το «Ο» και κατάληξη σε

«ΟΣ». Η κάθε λάθος απάντηση επαναλαμβάνεται ανά διαστήματα από την παρουσιάστρια και προβάλλεται στο κάτω μέρος της οθόνης σε κυλιόμενη ταινία και προστίθεται στις προηγούμενες λάθος απαντήσεις όπως και στο προηγούμενο παιχνίδι. Ως βοήθεια σε κυλιόμενη ταινία περνά: «Βοήθεια: Ανεβαίνει μα και κατεβαίνει, τι είναι;». Όσα γράμματα του πίνακα χρησιμοποιηθούν στις λάθος απαντήσεις, διαγράφονται από τον πίνακα. Το ύψος του επάθλου ξεκινά από 2.000 ευρώ και μειώνεται ανά 100 ευρώ για κάθε λάθος απάντηση. Η σωστή απάντηση είναι «Τόνος» και κερδίζει τηλεθεατής με έπαθλο 200 ευρώ.

Παρατήρηση: Σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 7925/28.08.12 καταγγελία, στις 3:26:24 η πρώτη από τις λάθος απαντήσεις που προβάλλονται στο κάτω μέρος της οθόνης είναι η «Τόνος». Η εν λόγω κυλιόμενη ταινία περνά για τα επόμενα δύο λεπτά 6 φορές ενώ στις 3:26:19 η παρουσιάστρια αναφέρει: «Αυτό που ψάχνουμε, έχει να κάνει με την φωνή μας, όταν ανεβοκατεβαίνει η φωνή μας, λέμε ότι ανεβοκατεβαίνει ο.....της φωνής μας». Στις 3:31 καλεί τηλεθεατής με απάντηση την λέξη «τόνος» η οποία και θεωρείται σωστή από την παραγωγή.

Το ΕΣΡ έχει επιληφθεί της υποθέσεως κατόπιν καταγγελίας ιδιωτών. Πρόκειται περί τηλεοπτικού παιχνιδιού το οποίο προβάλλεται υπό τρεις εκδοχές. Οι συμμετέχοντες στο τηλεπαιχνίδι τηλεθεατές χρεώνονται με τη τιμή του αυξημένου κόστους της τηλεφωνικής γραμμής που χρησιμοποιούν για να συμμετάσχουν στο τηλεπαιχνίδι. Μέρος του τιμήματος εισπράττεται από την διοργανώτρια του τηλεπαιχνιδιού, ιδιοκτήτρια του ως άνω τηλεοπτικού σταθμού εταιρεία, σύμφωνα με τη σύμβαση που έχει συνάψει με τον πάροχο της τηλεφωνικής γραμμής. Οι συμμετέχοντες στο τηλεπαιχνίδι αποβλέπουν στην κατάκτηση χρηματικού επάθλου. Όμως, η επιλογή των τυχερών παικτών γίνεται από τους χειριστές της εκπομπής, κατά τρόπο αθέατο, μεταξύ των συμμετεχόντων οι οποίοι επιλέγονται από τους χειριστές της εκπομπής κατά τύχη. Επομένως η επιτυχία δεν εξαρτάται από τις δεξιότητες των συμμετεχόντων, αλλά από την τύχη. Πρέπει να σημειωθεί ότι δεν υπάρχει σαφής πληροφόρηση ότι μεταξύ πλειόνων αντικειμενικά ορθών απαντήσεων ως ορθή θεωρείται μόνο εκείνη την οποία έχει επιλέξει εκ των προτέρων η παραγωγή. Είναι πολύ πιθανόν επομένως πολλοί θεατές να τηλεφωνούν και να χρεώνονται για την κλήση τους με την πλανερή πεποίθηση ότι αναφέροντας απάντηση η οποία αντιστοιχεί κατά τα άλλα στα κριτήρια που έχει θέσει η παραγωγή θα κερδίσουν αυτομάτως και το προσφερόμενο χρηματικό έπαθλο. Πλέον τούτου, επειδή στο τρίτο προβαλλόμενο παιχνίδι αναφέρθηκε επί σειρά λεπτών ως λανθασμένη απάντηση η οποία έγινε τελικά αποδεκτή ως η μόνη σωστή γεννώντας με τον τρόπο αυτό σύγχυση στους ενδιαφερόμενους τηλεθεατές.

Από την 22.8.2011 ισχύει ο Νόμος 4002/2011 και κατά το άρθρο 53 αυτού «για τα τυχερά παίγνια που προβάλλονται από τα τηλεοπτικά μέσα και στα οποία οι παίκτες συμμετέχουν είτε αυτοπροσώπως είτε με τηλεφωνική συμμετοχή, απαιτείται ειδική άδεια από την αρμόδια Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας Παιγνίων, η οποία χορηγείται μετά από σύμφωνη γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης». Το ότι πρόκειται περί τυχερού παιγνίου, δηλαδή περί παιγνίου κατά το οποίο η επιτυχία των συμμετεχόντων τηλεθεατών εξαρτάται εκ της τύχης και όχι εκ της γνώσεώς των, είναι αναμφισβήτητο. Εν όψει του ότι το παιχνίδι υλοποιήθηκε μετά την έναρξη της ισχύος του ως άνω νόμου, άνευ ειδικής άδειας της Επιτροπής Ελέγχου και Εποπτείας Παιγνίων, προβλήθηκε παρανόμως». Με βάση αυτά τα πραγματικά περιστατικά, επιβλήθηκε στον τηλεοπτικό σταθμό, με την ως άνω απόφαση του ΕΣΡ, η διοικητική κύρωση του προστίμου των 100.000 ευρώ. Όμως η ιδιοκτήτρια του τηλεοπτικού σταθμού εταιρεία είχε παύσει την προβολή του ως άνω τυχερού τηλεοπτικού παιχνιδιού προ της εκδόσεως της προσβαλλομένης αποφάσεως. Για αυτό

πρέπει να γίνει δεκτή η υπό κρίση αίτηση και να αντικατασταθεί η προαναφερθείσα διοικητική κύρωση δια της τοιαύτης της συστάσεως.

*Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης*

1. Δέχεται εν μέρει την αίτηση θεραπείας της εταιρείας με την επωνυμία **ALPHA ΔΟΥΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε.** ιδιοκτήτριας του ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού **ALPHA CHANNEL**, κατά της 630/3.12.2012 αποφάσεως αυτού.
2. Αντικαθιστά τη διοικητική κύρωση του προστίμου των 100.000 ευρώ με εκείνη της συστάσεως όπως μη προβάλλει τυχερά τηλεοπτικά παίγνια άνευ προηγουμένης αποφάσεως της Εθνικής Επιτροπής Ελέγχου Παιγνίων, με απειλή επιβολής αυστηρότερων κυρώσεων.

Κρίθηκε, αποφασίστηκε την 2^α Ιουλίου 2013, καθαρογράφτηκε και δημοσιεύθηκε κατά την 8^η Ιουλίου 2013.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ